
문제 1
1. 참신한 답안입니다, (가)/(나)/(다)를 각각 요약하는 형식의 비교를 택해, 음.. 너무 단순한
데? 라는 생각이 처음에 들었습니다. 하지만 이 부분 “당시 사람들의 아름다움을 평가하는 기
준은 인위미와 자연미를 분리하여 자연미만 높게 사는 것이었기에 (가)의 견해와 유사한 면이 
있다. 그러나 실제 아름답다고 여겨지는 여인들의 행동에는 자연미와 인위미가 공존했기 때문
에 (나)의 상황과 같았던 것이다. 외면적 자연미가 결국 내부적으로는 인위미였다는 점에서 두 
아름다움이 상호보완적으로도 볼 수 있다. ” 때문에 좋은 비교가 되었는데요. 
(다)를 (가)와도 유사하게, (나)와도 유사하게 봄으로써 근거가 충분해 일반적인 답안들과는 내
용상의 차이가 있지만 참신하고 좋은 답안입니다. (가)의 근거는 충분해서 넘어갈게요, 하지만 
이 부분에서도 아쉬운 점은 하나 있는데요. (나)와 실질적으로 같은 상황으로 보셨는데 같은 
상황처럼 보이지만~ 실질적으로는 (나)는 서로 구분시킨 두 아름다움이 ‘조화’되는 것이고, 
(다)는 서로 다른 아름다움들이 한 아름다움속에 융합 되있다고 보셔야 됩니다. 따라서 이 부
분이 약간 다르다는걸 구분해 주셨으면 더 좋은 답안이 될 것입니다. 참신하네요! 좋습니다.
2. 이 외적으로는 문제 없습니다, 다만 3자비교의 정석적인 형식을 익히셔서 문제를 푸는 습
관이 시험장에서 문제를 푸는데 더 접근하기 쉬워지실 수 있습니다. 이 답안도 좋지만, 문제
를 풀 때마다 형식이 달라진다면 위험한 공부방식 일 수 있어요~

문제 2
1. “ 우선 경제적 측면이나 문화기술적 측면, 미적츨면 등에서 보자는”/ “ 반면 역사적 측면, 
지질학적 측면에서는 우너석의 가치가 더 높을 수 있다.” 이런 분석들을 하셨는데 내용면 말
고 형식적으로 첨삭 해드릴게요.
2. 이 문제는 (라)를 여러 가지 관점에서 해석해서 (가)를 보라는 관점입니다.
다른 기출문제들에선 제시문 a의 관점에서 제시문 b를 바라봐라. 라고 나왔죠?
하지만, 이 문제에선 ‘여러가지’ 관점이라고 했습니다. 이는 정말로 ‘외부적 관점’ 일수도 있지
만 기출분석에 따르면 제시문 (가), (나), (다)를 통해 (라)를 바라보고 이를 통해 다시 (가)를 
보는 즉, (가) -> (가) / (나) -> (가)/ (다) ->(가) 의 세 번 분석을 하는 문제입니다. 실질적
으로요. 물론 (가) -> (가) 에 대해서는 문제가 생기죠? 이때 (가)의 중심주제는 자연미 중시이
지만, 인문화가는 인공미 중시이니 이 또한 가능입니다.
따라서 형식적으로 발문에 대한 이해가 제대로 되지 않은 답안으로 내용상으로 충분히 첨삭을 
드릴 수 있지만 중요한 것은 잘못된 방향성을 잡은 답안에 대한 내용 첨삭보다, 다음 문제가 
나왔을 때 어떤 접근방식을 이 기출문제에서 배워가냐기 때문에 여기까지만 첨삭하겠습니다.


